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USNESENÍ ZASTUPITELSTVA MĚSTA ŠLAPANICE 

 

Materiál byl postupně projednáván v orgánech města Šlapanice 

 

Rada města Šlapanice 

Datum: 25.11.2014  

 

Zastupitelstvo města Šlapanice 

Datum: 17.12.2014  

 

Znění usnesení pod bodem č. 10: 

 

ZM schvaluje „Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb správního obvodu ORP 

Šlapanice na období 2015 – 2018“. 

 

 

 

 

 

 

 

ZPRACOVATELSKÝ TÝM 

Na přípravě a zpracování podkladů pro Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb 

správního obvodu obce s rozšířenou působností Šlapanice na období 2015 – 2018 se 

podíleli členové komunitního plánování ve spolupráci s poskytovateli sociálních služeb, 

představiteli obcí ve správním obvodu obce s rozšířenou působností Šlapanice a pracovníci 

projektu „Komunitní plánování pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“. 

 

Expertní studii zpracovala firma Augur Consullting s.r.o., Vinařská 5/A1, 603 00 Brno. 

 
Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb správního obvodu obce s rozšířenou působností 

Šlapanice na období 2015 – 2018 zpracovali na základě doložených podkladů a „Expertní 

studie pro projekt Komunitní plánování pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“:  

Bc. Šunková Jana – koordinátor komunitního plánování sociálních služeb 

Mgr. Vlkojan Martin – pracovník projektu „Komunitní plánování pro obec s rozšířenou 

působností Šlapanice“ 

Mgr. Střechovská Soňa – vedoucí sociálního odboru 

 

Metodická podpora: 

Mgr. Hubová Jana 
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1. ANALYTICKÁ ČÁST 

 

1.1 KOMUNITNÍ PLÁNOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB 

Komunitní plánování je metoda, kterou lze otevřeně a veřejně plánovat sociální služby  

ve vymezené oblasti tak, aby odpovídaly potřebám občanů. Je to otevřený, cyklický proces 

zjišťování potřeb, zdrojů, plánování, realizace a vyhodnocení efektivity dílčích kroků  

za účelem zajištění dostupnosti sociálních služeb ve vymezené oblasti. 

 

Komunitní plánování sociálních služeb není jednorázový proces, ale jedná se cyklické 

opakování. Služby je nutné neustále plánovat, mapovat potřeby v oblasti sociálních služeb 

a porovnávat se stávající nabídkou. Na základě zjištění a v návaznosti na finanční zdroje 

a možnosti, stanovíme nové priority rozvoje sociálních služeb v navazujícím období. 

 

1.1.1 PŘÍNOS KOMUNITNÍ PLÁNOVÁNÍ PRO OBEC 

 Zapojuje všechny účastníky systému sociálních služeb (tedy uživatele, poskytovatele, 

zadavatele) do přípravy a uskutečňování plánu sociálních služeb a zvyšuje tak podíl 

občanů na rozhodovacím procesu o způsobu jejich zajišťování, legitimizuje 

rozhodování řídících a zastupitelských orgánů a zvyšuje míru zapojení občanů  

do dění v obci. 

 Podporuje dialog a spolupráci mezi obyvateli, zvyšuje pocit příslušnosti ke komunitě 

a umožňuje objevovat nové lidské i materiální zdroje. 

 Umožňuje obcím sdružovat stávající zdroje, zvyšuje efektivitu jejich využití. 

 Zvyšuje dostupnost a kvalitu sociálních služeb a rozšiřuje jejich nabídku, zajišťuje, 

aby sociální služby odpovídaly zjištěným místním potřebám, reagovaly na lokální 

odlišnosti. 

 Zvyšuje efektivitu investovaných finančních prostředků, protože je vynakládá jen  

na takové služby, které jsou potřebné. 

 

1.1.2 KOMUNITNÍ PLÁNOVÁNÍ ŠLAPANICE 

Vize Komunitního plánování ve Šlapanicích je již od roku 2004, kdy Rada města schválila 

účast první triády na školení Komunitního plánování sociálních služeb. V roce 2006 proběhlo 

další vzdělávání pořádané Krajským úřadem Jihomoravského kraje. Cílem města v oblasti 

komunitního plánování je udržení kvalitního života osob ve svém správním obvodu a to 

plánováním a zajištěním dostupných a kvalitních sociálních služeb. 

 

V roce 2008 byl zpracován první dokument plánování rozvoje sociálních služeb v regionu: 

„Rozvojový plán sociálních služeb správního obvodu obce s rozšířenou působností 

Šlapanice na rok 2009“. Aktuálně je platný dokument: „Střednědobý plán rozvoje sociálních 

služeb města Šlapanice a správního obvodu ORP Šlapanice na období 2011-2014“. 

V roce 2012 podalo město žádost o finanční podporu z Operačního programu lidské zdroje  

a zaměstnanost (dále jen OP LZZ) na komunitní plánování, stalo se úspěšným žadatelem. 

Od dubna 2013 byl zahájen projekt na podporu realizace a vyhodnocování střednědobého 

plánování rozvoje sociálních služeb metodou komunitního plánování, ve správním obvodu 
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obce s rozšířenou působností Šlapanice (dále jen ORP Šlapanice). Do plánovacího procesu 

jsou zapojeni všichni, kterých se problematika dotýká, tj. uživatelé sociálních služeb, 

poskytovatelé a zadavatelé. Výstupy ze zasedání řídící skupiny, pracovních skupin  

a veřejných setkání jsou podkladem pro vytvoření střednědobého plánu na další období. 

Hlavním výstupem tohoto projektu je tento již 3. Komunitní plán na období 2015-2018 

a k tomu se vztahující akční plány na příslušné roky. 

 

Prostřednictvím koordinátora město spolupracuje v procesu komunitního plánování 

sociálních služeb v Jihomoravském kraji s dalšími obcemi s rozšířenou působností. 

 

1.1.3 ZAPOJENÍ OBCÍ 

Do procesu komunitního plánování rozvoje sociálních služeb v ORP Šlapanice je zapojováno 

všech 40 obcí ve správní oblasti. V rámci procesu komunitního plánování sociálních služeb 

(dále jen KPSS) jsou realizovány aktivity, které jsou určeny pro celý správní obvod a konají 

se na různých místech správního obvodu, blíže k veřejnosti. Všechny obce jsou pravidelně 

informovány o procesu KPSS, zástupci obcí se mohou zapojit do pracovních skupin, které 

byly vytvořeny. 

 

1.1.4 PODKLADY PRO ZPRACOVÁNÍ KOMUNITNÍHO PLÁNU 

Při sestavování plánu jsme vycházeli z popisu aktuální situace na území ORP Šlapanice, 

z veřejných setkání, kulatých stolů a expertní studie na téma „Zjištění potřeb uživatelů 

sociálních služeb ve správním obvodu ORP Šlapanice“, kterou zpracovala společnost Augur 

Consulting, s.r.o. 

Další informace byly zjištěny z veřejně přístupných dat Českého statistického úřadu. 

 

1.2 LEGISLATIVA 

Na základě ustanovení § 95 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění 

pozdějších předpisů (dále zákon o sociálních službách) zjišťují kraje potřeby poskytování 

sociálních služeb osobám nebo skupinám osob na svém území. Zajišťují dostupnost 

informací o možnostech a způsobech poskytování sociálních služeb, spolupracují s obcemi, 

s dalšími kraji. Dále spolupracují s poskytovateli sociálních služeb při zprostředkování 

pomoci osobám, popřípadě zprostředkování kontaktu mezi poskytovatelem a osobou, která 

službu potřebuje. Zpracovávají střednědobý plán rozvoje sociálních služeb ve spolupráci s 

obcemi na území kraje, se zástupci poskytovatelů sociálních služeb a se zástupci osob, 

kterým jsou poskytovány sociální služby. 

 

Obce sice rozvoj sociálních služeb plánovat nemusejí, ale je nanejvýš vhodná spolupráce 

s krajem při přípravě a realizaci střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb. Plány obcí 

slouží krajům k získání objektivních  podkladů pro krajské plány rozvoje a následnému 

rozdělování dotací. To vše v souladu s reálnými potřebami a metodikou hodnocení 

registrovaných sociálních služeb v návaznosti na optimalizaci sítě sociálních služeb 

v Jihomoravském kraji. 

 

Zákon 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, pak uvádí  

v § 35 odst. 2: Obec v samostatné působnosti ve svém územním obvodu dále pečuje 
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v souladu s místními předpoklady a  s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj 

sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů. 

Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb je strategickým dokumentem, je výstupem 

procesu plánování sociálních služeb v ORP Šlapanice. Podstatnou část dokumentu tvoří 

průřezové priority a priority pro jednotlivé cílové skupiny. Dokument je průběžně 

vyhodnocován a na každý rok se vytváří aktuální Akční plán. 

 

1.3 CELKOVÁ CHARAKTERISTIKA ORP ŠLAPANICE 

1.3.1 ROZDĚLENÍ KRAJE NA OBVODY OBCÍ S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

Jihomoravský kraj je podle platného zákonného ustanovení vymezen okresy Blansko, Brno-

město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Vyškov a Znojmo a je rozdělen na 21 správních 

obvodů obcí s rozšířenou působností: Blansko, Boskovice, Brno, Břeclav, Bučovice, 

Hodonín, Hustopeče, Ivančice, Kuřim, Kyjov, Mikulov, Moravský Krumlov, Pohořelice, 

Rosice, Slavkov u Brna, Šlapanice, Tišnov, Veselí nad Moravou, Vyškov, Znojmo 

a Židlochovice.  

 
 

 

1.3.2 ROZDĚLENÍ SPRÁVNÍHO OBVODU OBCE S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

Ve správní oblasti obce s rozšířenou působností Šlapanice je dle registru Ministerstva vnitra 

ČR k říjnu 2014 evidováno 40 obcí, 6 částí obcí, 646 ulic, 23 071 adres. Ve správní oblasti je 

k trvalému pobytu (nebo jakémukoliv platnému pobytu cizince, azylanta) k datu 31.12.2013 

přihlášeno 64 446 obyvatel. 

(zdroj: http://aplikace.mvcr.cz/adresy/Region.aspx?regid=264). 

http://aplikace.mvcr.cz/adresy/Region.aspx?regid=264


 
 

8 
 

Správní obvod Šlapanice jako obce s rozšířenou působností tvoří územní obvody 40 obcí: 

Babice nad Svitavou, Bílovice nad Svitavou, Blažovice, Březina, Hajany, Hostěnice, 

Jiříkovice, Kanice, Kobylnice, Kovalovice, Modřice, Mokrá – Horákov, Moravany, Nebovidy, 

Ochoz u Brna, Omice, Ořechov, Ostopovice, Podolí, Ponětovice, Popůvky, Pozořice, Prace, 

Prštice, Radostice, Rebešovice, Řícmanice, Silůvky, Sivice, Sokolnice, Střelice, Šlapanice, 

Telnice, Troubsko, Tvarožná, Újezd u Brna, Velatice, Viničné Šumice, Vranov, Želešice.  

 

1.3.3 CHARAKTERISTIKA SPRÁVNÍHO OBVODU OBCE S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTI 

ŠLAPANICE 

Správní obvod rozšířené působnosti státní správy svěřené obci Šlapanice vznikl v dnešním 

rozsahu 1. ledna 2003. Leží v Jihomoravském kraji ve východní, jihozápadní a částečně 

severní části okresu Brno-venkov a čítá 40 obcí. K 31.12.2013 měl správní obvod ORP 

Šlapanice  64 446 obyvatel. 

 

Obvod ORP Šlapanice zahrnuje nejbližší okolí Brna, jedná se v podstatě zčásti o jeho 

předměstí. Má dvě územně nespojené části, větší východní a menší jihozápadní. Z důvodu 

lepší dostupnosti má městský úřad Šlapanice pracoviště i přímo v Brně na ulici Opuštěné 

(tedy mimo území správního obvodu ORP). 

Město Šlapanice je zároveň jedinou obcí s pověřeným obecním úřadem v ORP, tímto se oba 

správní obvody zcela kryjí. 

 

1.3.4 SOCIODEMOGRAFICKÁ CHARAKTERISTIKA MĚSTA ŠLAPANICE 

Město Šlapanice leží v Jihomoravském kraji, okrese Brno-venkov, necelých deset kilometrů 

východně až jihovýchodně od Brna, s nímž je územně spojeno. Tato územní blízkost 

dovoluje napojit se na brněnskou infrastrukturu, čehož město využívá ke svému rozvoji. 
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Pozice města v systému dálnic a státních silnic je poměrně výhodná, neboť podél severní 

části Bedřichovice prochází dálnice D1 Brno-Vyškov a státní silnice II. třídy č. 430 Brno-

Ostrava. Síť místních komunikací spojuje Šlapanice s Brnem i okolními obcemi. Taktéž je 

zde vedena důležitá železniční trať Brno – Vyškov – Ostrava, která se napojuje  

na slovenskou železniční trať na Trenčianskou Teplou. Na území města Šlapanice se 

nachází i část mezinárodního letiště Brno – Tuřany. Šlapanice tedy mají veškerou dostupnou 

pozemní dopravní infrastrukturu. Dopravní obslužnost je zajištěna připojením Šlapanic  

do Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje. Jejich území obsluhuje 

dokonce Městská hromadná doprava Brna. Díky své poloze a historii se Šlapanice staly 

přirozeným spádovým územím pro okolní obce, a to hlavně pro Jiříkovice, Ponětovice, 

Kobylnice, Prace a Blažovice. Tato role byla navíc institucionálně potvrzena - v minulosti byly 

Šlapanice střediskovou obcí, od roku 2003 jsou obcí s rozšířenou působností pro 40 okolních 

obcí (včetně Šlapanic). Historie navíc přisoudila Šlapanicím roli přirozeného výchozího místa 

do oblasti Slavkovského bojiště s Mohylou míru u Prace, což dokazuje současné situování 

cyklostezek a pěších turistických stezek. Patří mezi nejzajímavější oblasti na Moravě 

s tisíciletou kulturní a historickou tradicí. Nejstarší písemná zpráva pochází z roku 1235. 

Mezi významné památky patří kostel Nanebevzetí Panny Marie, Scholasterie se starou 

farou, budova gymnázia a budova městského úřadu. V roce 2011 žilo v obci Šlapanice 

a místní části Bedřichovice celkem 6 989 obyvatel. Během roku 2012 se narodilo 80 dětí,  

69 osob zemřelo, 267 obyvatel se přistěhovalo a 191 odstěhovalo. Na konci roku 2012 žilo 

ve Šlapanicích a místní části Bedřichovice celkem 7 076 obyvatel. Během roku 2013 se 

narodilo 94 dětí, 58 osob zemřelo, 255 obyvatel se přistěhovalo a 196 odstěhovalo. Na konci 

roku 2013 žilo ve Šlapanicích a místní části Bedřichovice celkem 7 171 obyvatel. Výstavba 

nových bytů a rodinných domů je v současnosti převážně záležitostí soukromých investorů. 

 

1.3.5 STATISTICKÉ ÚDAJE 

 
Počet obyvatel v ORP Šlapanice v letech 2004 - 2013 
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Věkové složení obyvatel v letech 2011 – 2013 
 

 

 

 

 

Věkové složení obyvatel v roce 2011 
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Věkové složení obyvatel v roce 2012 
 

 

 

 

 

Věkové složení obyvatel v roce 2013 
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Přírůstek obyvatel ve věkové skupině 0 - 14 roků 
 

 

 

 

 

Přírůstek obyvatel ve věkové skupině 15 - 64 roků 
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Přírůstek obyvatel ve věkové skupině 65+ roků 
 

 

 
 
 
Přírůstek obyvatel narozením 
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Úbytek obyvatel úmrtím 
 

 

 

1.4 FINANCOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB 

Poskytovatelé, kteří splňují podmínky registrace poskytování sociálních služeb, mají přístup 

k vícezdrojovým formám financování. Organizace, které poskytují služby sociální pomoci, 

získávají finance formou dotací ze státního rozpočtu, dále se na financování podílí kraje 

a obce, nadace a fondy. Poskytovatelé mohou požádat o finanční prostředky z projektů 

Evropské unie, možné je i zapojení soukromého sektoru. Nemalou část příjmů poskytovatelů 

tvoří částka z úhrady od uživatelů sociálních služeb. 

 

V roce 2013 byla Jihomoravským krajem schválena metodika pro hodnocení žádostí 

o dotace. Podle „Metodiky hodnocení registrovaných sociálních služeb v návaznosti  

na optimalizaci sítě sociálních služeb v Jihomoravském kraji“ jsou od roku 2014 posuzovány 

žádosti o dotaci na Ministerstvu práce a sociálních věcí ČR. 

 

Nové služby v Jihomoravském kraji vznikají na základě zjištěné potřebnosti, v souladu 

s prioritami území a garancí finančních prostředků. 

Od roku 2012 je nastavená povinná spoluúčast obcí na financování nově vznikajících služeb 

ve výši 10 – 20% podle daného typu služeb: 

 spoluúčast 20% pro služby sociální prevence, odborné sociální poradenství  

a pobytové služby (mimo službu chráněného bydlení), 

 spoluúčast 15% pro ambulantní služby sociální péče, 

 spoluúčast 10% pro terénní služby sociální péče, pro službu chráněného bydlení. 

 

Město Šlapanice bude v nadcházejícím období aktivizovat jednání vedoucí k zapojení  

do spolufinancování sociálních služeb všechny obce ORP Šlapanice. Vzájemná spolupráce 
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obcí a města Šlapanice povede k zajištění dostupné a efektivní sítě sociálních služeb, která 

bude odpovídat potřebnosti na daném území. 

 

1.4.1 DOTACE ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU 

Dotace je určena k financování běžných výdajů, které souvisejí s poskytováním sociálních 

služeb a jsou v souladu s planým střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb kraje.  

Do konce roku 2014 je dotace ze státního rozpočtu rozdělovaná prostřednictvím Ministerstva 

práce a sociálních věcí ČR. Od roku 2015 budou státní dotace rozdělované příslušným 

krajským úřadem. 

 

1.4.2 OSTATNÍ REZORTY STÁTNÍ SPRÁVY 

Organizacím, které poskytují sociální služby specifickým skupinám uživatelů, poskytují 

finanční prostředky také Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo pro místní rozvoj, Rada 

vlády pro koordinaci protidrogového politiky atd. 

 

1.4.3 DOTACE Z ROZPOČTU JIHOMORAVSKÉHO KRAJE 

Od roku 2014 podporuje Jihomoravský kraj sociální služby prostřednictvím jednoho, a to 

víceletého dotačního titulu. Tento je otevřen všem sociálním službám se zařízením na území 

kraje, které současně splňují podmínky pro zařazení služeb do podporovaného systému 

financování dle aktuální Metodiky hodnocení. V roce 2014 bylo z rozpočtu Jihomoravského 

kraje vyhrazeno 51 mil. Kč pro financování sociálních služeb. Pro rok 2015 je plánováno 

navýšení částky, a to z důvodu nárůstu počtu žadatelů souvisejícího s ukončením 

financování preventivních služeb z Evropského individuálního projektu na služby sociální 

prevence.  

 

1.4.4 EVROPSKÝ SOCIÁLNÍ FOND 

V Jihomoravském kraji jsou tyto prostředky využívány k financování služeb sociální 

prevence. Prostřednictvím projektu „Zajištění vybraných sociálních služeb na území 

Jihomoravského kraje“ bylo v letech 2009 – 2011 zajištěno financování 9 vybraných druhů 

služeb sociální prevence. Byly uzavřeny smlouvy o poskytování sociálních služeb s celkem 

40 poskytovateli. 

Navazující individuální projekt „Zajištění vybraných služeb sociální prevence 

v Jihomoravském kraji“ zajistil kontinuitu ve financování 80 preventivních služeb, které byly 

v letech podpořeny z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR. Prostřednictvím 

veřejných zakázek byly uzavřeny smlouvy s celkem 47 poskytovateli služeb prevence 

v Jihomoravském kraji.   

V současné době má Jihomoravský kraj schválený navazující projekt „Vybrané služby 

sociální prevence v Jihomoravském kraji“, v rámci něhož budou od ledna do září 2015 

financovány 4 vybrané druhy služeb sociální prevence (azylové domy, domy na půl cesty, 

sociálně terapeutické dílny, intervenční centra). Předpokládá se zapojení cca 32 sociálních 

služeb, reálný počet bude znám po ukončení výběrových řízení a uzavření smluv 

s poskytovateli. Zbývajících 48 služeb sociální prevence (nízkoprahová denní centra, 

nízkoprahová zařízení pro děti a mládež, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, 

terénní programy a sociální rehabilitace) přejde od 1. 1. 2015 do dotačních systémů a zařadí 
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se tak ke službám prevence nefinancovaných z individuálního projektu, ke službám sociální 

péče a k odbornému sociálnímu poradenství. 

Od října 2015 přejdou služby, které byly financovány z projektu do standardního dotačního 

řízení. Navržený podíl spolufinancování služeb sociální prevence je od obcí 20% nákladů,  

od Jihomoravského kraje 35% nákladů a ze státní dotace 45% nákladů. 

 

1.4.5 PŘÍJMY OD UŽIVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB 

Jednou z částí rozpočtu poskytovatelů sociálních služeb je příjem od uživatelů služeb – 

příspěvek na péči. Příspěvek na péči je určen osobám, které z důvodu dlouhodobě 

nepříznivého zdravotního stavu potřebují pomoc jiné fyzické osoby při zvládání základních 

životních potřeb v rozsahu stanoveném stupněm závislosti podle zákona o sociálních 

službách. Z poskytnutého příspěvku pak tyto osoby hradí pomoc, kterou jim může dle jejich 

rozhodnutí poskytovat buď osoba blízká, asistent sociální péče, registrovaný poskytovatel 

sociálních služeb, dětský domov nebo speciální lůžkové zdravotnické zařízení hospicového 

typu. Ceny za služby jsou stanoveny za hodinu nebo úkon a poskytovatelé se při jejich 

stanovení řídí vyhláškou č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona 

o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. 

 

1.4.6 DALŠÍ ZDROJE 

Pro vícezdrojové financování je důležité, aby poskytovatelé vytvářeli aktivity pro zajištění 

finančních prostředků i z jiných zdrojů. Metodika pro hodnocení sociálních služeb 

v Jihomoravském kraji má Jihomoravský kraj stanovenu doporučenou minimální hranici 

dalších zdrojů ve výši 5% z celkových zdrojů služby. Tímto kritériem je ohodnocena snaha  

a schopnost poskytovatelů získat finanční prostředky nejen z dotačních systémů. 

Mezi další zdroje patří výhradně: sponzorské dary (včetně darů určených na investiční akce), 

sbírky, nadace zahraniční i tuzemské, příspěvky od úřadu práce, příjmy z prodeje výrobků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

17 
 

Finanční rozvaha k zajištění provozu služeb registrovaných ve 
správním obvodu ORP Šlapanice  

 

Název poskytovatele 
Město 

Šlapanice 
Sanus 
Brno 

Domov pro 
seniory 

Sokolnice 

V 
růžovém 

sadu 

Zámeček 
Střelice 

Z
d

ro
je

 f
in

a
n

c
o

v
á

n
í 

Dotace JMK - oblast 
sociálních služeb 

  ano ano ano ano 

Dotace MPSV -  
na poskytování sociálních 
služeb 

ano ano ano ano  ano 

Městské části   ano   ano   

Příspěvek zřizovatele ano ano ano   ano 

Úhrady od uživatelů   
za služby  

ano ano ano   ano 

Ostatní úhrady  
od uživatelů (strava, 
ubytování, apod.) 

  ano ano ano  ano 

Úřady práce       ano   

Fondy zdravotních 
pojišťoven 

    ano     

Nadace zahraniční  
i tuzemské 

        ano 

Sbírky a sponzorské dary     ano ano ano 

Prostředky Evropského 
sociálního fondu 

      ano ano 

Ostatní (uveďte jaké)     
vlastní 

výrobky 
vlastní 

výrobky 
vlastní 

výrobky 

 

 

1.5 EXPERTNÍ STUDIE PRO PROJEKT KOMUNITNÍ PLÁNOVÁNÍ PRO OBEC 

S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ ŠLAPANICE 

V rámci projektu „Komunitní plánování pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“ byla 

v období září 2014 – listopad 2014 provedena expertní studie zaměřená na zjištění potřeb 
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uživatelů ve správním obvodu ORP Šlapanice – pod názvem „Expertní studie pro projekt 

Komunitní plánování pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“. Výše uvedenou expertní 

studii vypracoval dodavatel, který byl vybrán v souladu s vnitřními pravidly příjemce  

a desatera OP LZZ - firma Augur Consulting, s. r. o. Na základě výstupů expertní studie byl 

zpracován nový Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb správního obvodu ORP 

Šlapanice na období 2015 – 2018. 

 

1.5.1 PŘEDMĚT EXPERTNÍ STUDIE 

Předmětem expertní studie bylo zjištění informací o potřebách uživatelů sociálních služeb  

ve správním obvodu ORP Šlapanice včetně možnosti řešení v komunitním plánu. Cílem bylo 

mimo jiné získání podkladů pro tvorbu 3. komunitního plánu sociálních služeb pro období 

2015 – 2018 a pro proces plánování sociálních služeb ve správním obvodu ORP Šlapanice. 

Expertní studie byla provedena s využitím kvantitativních i kvalitativních metod a výstupem je 

výzkumná zpráva. 

 

1.5.2 CÍL EXPERTNÍ STUDIE 

V rámci provedení expertní studie bylo provedeno empirické šetření - výzkum s využitím 

kvantitativních a kvalitativních metodologických postupů s cílovými skupinami uživatelů 

sociálních služeb. Předmětem a cílem empirického výzkumu mezi cílovými skupinami 

uživatelů sociálních služeb byla identifikace všech relevantních indikátorů,  

tj. potřebnost, dostupnost a kvalita sociálních služeb, prostřednictvím osobní interakce mezi 

představiteli uživatelů registrovaných sociálních služeb a členy týmu dodavatele expertní 

studie. Současně byly zjišťovány další informace, které pomohou optimalizovat síť sociálních 

služeb ve správním obvodu ORP Šlapanice. V rámci výzkumu byly také získány informace  

o provázanosti služeb a o spolupráci s jinými službami, kvalitě poskytovaných služeb, 

geografickém vymezení poskytovaných služeb, informace o specifikách cílových skupin 

klientů – uživatelů sociálních služeb, a řada dalších doplňkových indikátorů zjišťování.  

 

1.5.3 CÍLOVÉ SKUPINY VÝZKUMU 

Cílové skupiny, na které byla zaměřena pozornost zkoumání v rámci empirického šetření, 

jsou shodné s cílovými skupinami Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb správního 

obvodu ORP Šlapanice na období 2015 – 2018. Cílovými skupinami, jimž tento dokument 

věnuje zvýšenou pozornost, jsou děti, mládež do 26 let a rodina, osoby se zdravotním 

postižením a osoby s mentálním a kombinovaným postižením, osoby s autismem a senioři. 

 

1.5.4 ROZSAH A VÝSTUPY EXPERTNÍ STUDIE 

Expertní studie byla provedena s využitím kvantitativních i kvalitativních metod. Výstupem 

expertní studie je výzkumná zpráva. 

 

1.5.5 ÚZEMNÍ ROZSAH ZAMĚŘENÍ EXPERTNÍ STUDIE 

Správní obvod Šlapanice, jako obce s rozšířenou působností, tvořený územními obvody  

40 obcí: Babice nad Svitavou, Bílovice nad Svitavou, Blažovice, Březina, Hajany, Hostěnice, 

Jiříkovice, Kanice, Kobylnice, Kovalovice, Modřice, Mokrá – Horákov, Moravany, Nebovidy, 
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Ochoz u Brna, Omice, Ořechov, Ostopovice, Podolí, Ponětovice, Popůvky, Pozořice, Prace, 

Prštice, Radostice, Rebešovice, Řícmanice, Silůvky, Sivice, Sokolnice, Střelice, Šlapanice, 

Telnice, Troubsko, Tvarožná, Újezd u Brna, Velatice, Viničné Šumice, Vranov, Želešice. 

 

 

2. KONCEPČNÍ ČÁST 

 

2.1 CÍLE KOMUNITNÍHO PLÁNOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB 

2.1.1 DLOUHODOBÉ CÍLE: 

 rozvoj sociálních služeb, na základě zjištěné a doložené potřebnosti, uvedené  

v komunitním plánu rozvoje sociálních služeb města Šlapanice 

 podpora takových služeb, které umožní uživatelům sociálních služeb zůstat co 

nejdéle v jejich přirozeném domácím prostředí 

 zkvalitnění podpory uživatelům služeb a jejich rodinám 

 podpora přirozeného způsobu života osob s handicapem ve všech fázích života 

 podpora zachování co nejvyšší kvality života v návaznosti na kvalitu sociálních služeb 

 podpora služeb odpovídajících nejen skutečným potřebám, ale i ekonomickým 

možnostem uživatelů 

 zapojení mikroregionů, 40 obcí v působnosti ORP Šlapanice do procesu plánování 

sociálních služeb 

 podpora aktivního zapojení veřejnosti, poskytovatelů a uživatelů sociálních služeb  

do rozhodování o rozvoji sociálních služeb. 

 

Cíle na plánované období primárně vychází z potřeby zachovat dosavadní rozsah služeb, 

podpořit rozvoj služeb v oblastech, které byly výzkumem potřeb uživatelů zjištěny jako 

nejpotřebnější a podporovat poskytovatele sociálních služeb zajišťujících kvalitní péči 

v prioritních oblastech pro cílové skupiny. V návaznosti na cíle jsou zpracovány Priority 

a Opatření pro jednotlivé cílové skupiny. 

 

2.1.2 CÍLOVÉ SKUPINY 

 senioři 

 děti, mládež do 26 let a rodina 

 osoby se zdravotním postižením a osoby s mentálním a kombinovaným postižením 

 

2.1.2.1 SENIOŘI 

Od roku 2011 do roku 2013 přibylo v ORP 805 osob ve věkové skupině 65+, ve věkové 

skupině 0 – 14 roků to by nárůst 785 osob a ve věkové skupině 15 – 64 let byl nárůst  

195 osob. Nárůst seniorské populace je charakteristickým rysem populačního vývoje v celé 

České republice. V této cílové skupině jde o osoby, které mají sníženou soběstačnost 

zejména z důvodu věku, jejichž situace potřebuje pravidelnou pomoc jiné osoby. Stáří samo 

nepřináší nové potřeby, ale dochází k poklesu funkčního potenciálu. Stárnutí probíhá 
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neustále a pozvolna, jde o velmi individuální nezvratný fyziologický proces, který u každého 

člověka probíhá jinak. V této cílově skupině se hojně vyskytují osoby se stařeckou demencí, 

Alzheimerovou chorobou a Parkinsonovou chorobou. Podstatné u této cílové skupiny je 

motivovat seniory k takovým činnostem, které nevedou k dlouhodobému setrvání nebo 

prohlubování nepříznivé sociální situace, posilovat sociální začleňování, aby nedocházelo 

k sociálnímu vyloučení. Pro tuto cílovou skupinu je velmi přínosné setrvat co nejdéle 

v přirozeném domácím prostředí za pomoci efektivního nastavení sociálních služeb.  

Světová zdravotnická organizace stanovila následující věkové složení: 

45 – 59 střední věk, zralý věk 

60 – 74 vyšší (starší) věk, rané stáří 

75 – 89 pokročilý, stařecký věk, vlastní stáří, senium  

90 a více dlouhověkost 

 

2.1.2.2 DĚTI, MLÁDEŽ DO 26 LET A RODINA 

Rodina je solidární skupina osob navzájem spjatých manželstvím, příbuzenstvím nebo 

adopcí, které spolu dlouhodobě žijí a jejichž dospělí členové jsou odpovědni za výchovu dětí. 

Základní rodinu tvoří muž, žena a jejich děti, rozšířená rodina zahrnuje i další příbuzné 

(prarodiče, tety, strýce, bratrance, sestřenice atd.). 

 

Cílovou skupinou v komunitním plánování sociálních služeb je skupina, která zahrnuje 

zejména děti a mládež od 0 do 26 let ohrožené společensky nežádoucími jevy a rodiny 

sociálně slabé, rodiny vykazující v některé oblasti sníženou funkčnost, zahrnuje i osoby 

ohrožené domácím násilím a oběti domácího násilí. 

 

2.1.2.3 OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM A OSOBY S MENTÁLNÍM A KOMBINOVANÝM 

POSTIŽENÍM 

Cílová skupina zahrnuje osoby různého věku a s různým zdravotním omezením  

či postižením, které jsou omezeny v určitě činnosti. Patří sem osoby s mentálním  

a kombinovaným postižením, osoby s autismem a osoby s dalším zdravotním postižením, 

s duševním onemocněním, smyslovým postižením, osoby s tělesným postižením a další. 

Vlivem jejich postižení či zhoršeným zdravotním stavem je omezena jejich soběstačnost  

a schopnost zapojit se plně do života společnosti. Sociální služby mají rozvíjet či alespoň 

zachovat stávající soběstačnost uživatelů, zajišťovat pomoc a podporu s ohledem na míru 

postižení, podporovat přirozený způsob života ve všech jeho fázích, umožnit jejich setrvání  

v domácím prostředí při zajištění podpory rodiny a přispět k jejich plnohodnotné integraci  

do společnosti. 

 

2.2 ZÁVĚRY EXPERTNÍ STUDIE 

Zjištěné závěry, které vyplynuly v rámci „Expertní studie zaměřené na zjištění potřeb 

uživatelů ve správním obvodu obce s rozšířenou působností Šlapanice“ jsou zapracovány  

do jednotlivých priorit a opatření v rámci cílových skupin a průřezových priorit. Jedná se 

mimo jiné o tato zjištění, která považujeme za nejdůležitější: 
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 liší se názory poskytovatelů sociálních služeb na dostatečnost či nedostatečnost 

kapacit jednotlivých druhů služeb 

 terénní služby pro seniory mají podle zástupců sociálních služeb dostatečnou 

kapacitu, naopak pobytové služby pro seniory se se svojí kapacitou jeví jako 

nedostatečné 

 v případě cílové skupiny osoby se zdravotním postižením byly kapacity terénních  

a ambulantních služeb hodnoceny shodně jako nedostatečné 

 v praxi funguje dobrá provázanost sociálních služeb a spolupráce s ostatními 

subjekty; spolupráce se státní správou a samosprávu (obecní úřady, MěÚ 

Šlapanice, JMK) je hodnocena většinou jako velice dobrá 

 funguje také spolupráce mezi službami samotnými např. při předávání klientů, 

kontaktů apod. 

 podle představitelů sociálních služeb schází v ORP Šlapanice následující služby: 

denní centrum pro seniory, sociální bydlení pro osoby v nouzi 

 absenci některých druhů služeb řeší spádovost Šlapanicka na Brno, které potřebu 

těchto sociálních služeb vykrývá 

 

2.3 OPATŘENÍ K JEDNOTLIVÝM PRIORITÁM 

2.3.1 CÍLOVÁ SKUPINA SENIOŘI  

 
PRIORITA 1: Podpora vzniku denního centra pro seniory 

 

OPATŘENÍ 1.1.: Pokračování v příslušných jednáních a hledání možností finančních zdrojů 

(investičních i provozních) vedoucích ke vzniku denního centra pro seniory. 

 

PRIORITA 2: Podpora rozšíření a zkvalitnění pečovatelské služby 

 

OPATŘENÍ 2.1.: Rozšíření a zkvalitnění pečovatelské služby a zvýšení její dostupnosti 

v terénu. 

 

PRIORITA 3: Realizace výstavby a zkvalitnění služeb domova pro seniory a domova se 

zvláštním režimem 

 

OPATŘENÍ 3.1.: Realizace výstavby domova pro seniory a domova se zvláštním režimem 

v Újezdu u Brna (kapacita 100 lůžek, 50 senioři, 50 ve zvláštním režimu) pro cílovou skupinu 

senioři a osoby trpících demencí a Alzheimerovou chorobou.  

 

Potřebnost výstavby byla doložena Krajským úřadem Jihomoravského kraje. Investice 

zajišťuje a provoz zařízení bude zajišťovat Krajský úřad Jihomoravského kraje. 

 

OPATŘENÍ 3.2: Podpora rozvoje Domova se zvláštním režimem Sokolnice.  

Podpora zkvalitnění služeb a transformace domova pro seniory a domova se zvláštním 

režimem (Jedná se o zařízení zřízené a provozované Krajským úřadem Jihomoravského 

kraje. Investice a provoz zařízení zajišťuje Krajský úřad Jihomoravského kraje). 
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Cílová skupina: SENIOŘI 

 

Priorita 1: Podpora vzniku denního centra pro seniory 

 

Opatření 1.1.: 

Pokračování v příslušných 

jednáních a hledání možností 

finančních zdrojů (investičních i 

provozních) vedoucích ke vzniku 

denního centra pro seniory 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Potřeba zřízení Denního centra pro seniory poskytují seniorům celodenní péči je 

doložena expertní studií a dále na základě jednání v rámci mezi obecní spolupráce. Jde  

o aktivizační programy a zajištění dalších služeb, jako je stravování, praní, pomoc při 

osobní hygieně, rehabilitace. Součástí služby je i zprostředkování kontaktu se 

společenským prostředím. Probíhají jednání s obcí Radostice - zajištění budovy  

a finanční spoluúčast Ministerstva pro místní rozvoj ČR. Dále probíhá jednání  

s krajským zařízením, které by v případě transformace mohlo požadovanou službu 

zajistit. Pro občany z části správního obvodu ORP Šlapanice službu nyní poskytuje 

Centrum denních služeb – Slavkov u Brna. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Zamezení sociálního vyloučení, zajištěním služeb zvýšení nebo prodloužení 

soběstačnosti, zprostředkování kontaktů se společenským prostředím, větší 

informovanost o právech a aktivizace zájmů seniorů, prodloužení možnosti setrvat  

v přirozeném prostředí uživatele. 
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Priorita 2: Podpora rozšíření a zkvalitnění pečovatelské služby 

 

Opatření 2.1.: 

Rozšíření a zkvalitnění 

pečovatelské služby a zvýšení 

její dostupnosti v terénu 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Potřeba rozšíření pečovatelské služby ve smyslu větší dostupnosti a rozsahu služeb dle 

potřeb občanů ORP Šlapanice. V současné době je v ORP pečovatelská služba 

poskytována 4 poskytovateli (3 nestátní neziskové organizace + 1 městská pečovatelská 

služba). Pečovatelskou službu poskytuje Charitní pečovatelská služba Rajhrad, Sanus 

Brno, Lístek o.p.s. a město Šlapanice. Kapacita je v současné době                                                                                                                                      

dostačující s ohledem na její navýšení u stávajících poskytovatelů. Došlo k rozšíření 

pečovatelské služby do Silůvek, kde se podařilo vybudovat zcela nový Dům  

s pečovatelskou službou se 12 byty. Dům s pečovatelskou službou je již zkolaudován 

stavebním úřadem a schválen všemi úřady k užívání a splnění svého účelu.  

Podpora navýšení kapacity služeb je možná pouze při doložení potřeb  

a spolufinancování ze strany obcí. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

a) uspokojení většího počtu zájemců o službu a zvýšení její dostupnosti 

b) možnost udržení uživatele v jeho přirozeném prostření i při přechodně zvýšené 

potřebě péče 
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Priorita 3: Realizace výstavby a zkvalitnění služeb domova pro seniory a domova se zvláštním režimem 

 

Opatření 3.1.: 

Realizace výstavby domova pro 

seniory a domova se zvláštním 

režimem v Újezdu u Brna 

(kapacita 100 lůžek, 50 senioři, 

50 ve zvláštním režimu) pro 

cílovou skupinu senioři a osoby 

trpících demencí  

a Alzheimerovou chorobou. 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Jedná se o výstavbu a provoz Domova pro seniory Újezd u Brna zřízeném 

Jihomoravským krajem s plánovanou kapacitou jednoho sta uživatelů (z toho  

50 v části se zvláštním režimem). Potřebnost výstavby domova pro seniory  

a domova se zvláštním režimem v Újezdu u Brna byla doložena Krajským úřadem 

Jihomoravského kraje, který zajistí v plném rozsahu investice a provoz zařízení. 

Dopad na cílovou 

skupinu 
Zvýšení kapacity a zkvalitnění poskytovaných služeb. 

 

 

Opatření 3.2: 

Podpora rozvoje Domova se 

zvláštním režimem Sokolnice 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Podpora zkvalitnění služeb a zahájení transformace domova pro seniory  

a domova se zvláštním režimem (jedná se o zařízení zřízené a provozované Krajským 

úřadem Jihomoravského kraje. Investice a provoz zařízení zajistí v plném rozsahu 

Krajský úřad Jihomoravského kraje). 

Dopad na cílovou 

skupinu 
Zkvalitnění poskytovaných služeb a života uživatelů sociálních služeb. 
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2.3.2 CÍLOVÁ SKUPINA DĚTI, MLÁDEŽ DO 26 LET A RODINA 

 
PRIORITA 1: Podpora vzniku azylového domu nebo azylových bytů pro osamělého 

rodiče s dětmi v krizi 

 

OPATŘENÍ 1.1.: Pokračování příslušných jednání a hledání možností finančních zdrojů 

(investičních i provozních) vedoucích ke vzniku azylového domu nebo zřízení azylových bytů 

pro osamělé rodiče s dětmi v krizi. 

 

PRIORITA 2: Podpora sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi  

 

OPATŘENÍ 2.1.: Podpora aktivizace sociálně slabších rodin skrze využívání sociálně 

aktivizačních služeb terénní formou. 

 

PRIORITA 3: Inicializace jednání o možnostech sociálního bydlení na Šlapanicku 

 

OPATŘENÍ 3.1.: Inicializace jednání o možnostech sociálního bydlení na Šlapanicku, 

hledání možností řešení této problematiky v regionu (např. spoluprací s okolními regiony). 

Posouzení aktuálního stavu, ověření potřebnosti. Možnost zapojení mezi-obecní spolupráce. 
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Cílová skupina: DĚTI, MLÁDEŽ DO 26 LET A RODINA 

 

Priorita 1: Podpora vzniku azylového domu nebo azylových bytů pro osamělého rodiče s dětmi v krizi 

 

Opatření 1.1.: 

Pokračování příslušných jednání 

a hledání možností finančních 

zdrojů 

(investičních i provozních) 

vedoucích  

ke vzniku azylového domu nebo 

zřízení azylových bytů pro 

osamělé rodiče  

s dětmi v krizi 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Podpora vzniku azylového domu (případně několika azylových bytů), jako následného 

ubytování pro oběti domácího násilí a jako přechodné ubytování pro klientky s dětmi bez 

přístřeší a v obtížné životní situaci. Azylový dům by matkám s dětmi, které se ocitly  

v nepříznivé sociální situaci spojené se ztrátou bydlení, poskytoval pobytové služby  

na přechodnou dobu, pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání 

osobních záležitostí. Potřebnost je doložena výstupem - Expertní studie potřeb uživatelů 

sociálních služeb - spol. AUGUR consulting s.r.o. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Zamezení sociálnímu vyloučení klientů, zajištění sociálních a pobytových služeb ženám 

a matkám s dětmi, poskytnutí řešení při naléhavé nepříznivé sociální situace klientů. 
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Priorita 2: Podpora sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi  

 

Opatření 2.1.: 

Podpora aktivizace sociálně 

slabších rodin skrze využívání 

sociálně aktivizačních služeb 

terénní formou 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Podpora terénní práce a sociálně aktivizačních služeb (dále jen SAS). Rozvíjení 

otevřené spolupráce především s orgány sociálně právní ochrany dětí, městskou policií, 

Policií ČR a mezi organizacemi navzájem s cílem udržet a dále rozvíjet stávající sociální 

služby, rozvoj terénní práce v rodinách jako efektivního způsobu pomoci této cílové 

skupině a vytváření preventivních programů pro mládež. Důležitá je také podpora 

místních rodinných iniciativ, které mají neméně významnou úlohu nejen v prevenci, ale 

také jako pomoc při sociálním začleňování a doprovázení rodin s problémy. Aktivizace 

prostřednictvím osobních asistentů docházejících do sociálně slabších rodin a jejich 

práce s nimi (např. v oblasti rodinných financí, školní docházky dětí, kontaktu s lékaři 

apod.). V rámci poskytování služeb SAS občanům ve správním obvodu ORP Šlapanice 

byla zahájena spolupráce s organizací Sdružení SOS dětských vesniček v Brně - jejíž 

činnost je financována z vlastního projektu organizace. Spolufinancování není 

požadováno. Zahájení poskytování služby je od 01.06.2014. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Začleňování rodiny s dětmi do místního společenství, podpora a pomoc při řešení 

nepříznivé finanční situaci v rodině, minimalizování a předcházení sociálně patologickým 

jevům v rodinách.  
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Priorita 3: Inicializace jednání o možnostech sociálního bydlení na Šlapanicku 

 

Opatření 3.1: 

Inicializace jednání  

o možnostech sociálního bydlení  

na Šlapanicku, hledání možností 

řešení této problematiky v 

regionu (např. spoluprací  

s okolními regiony) 

Popis opatření  

a zdůvodnění 
Ve stadiu rozpracování záměru. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Cílem realizace opatření je umožnit cílové skupině postupný přechod z azylových domů 

do běžného života tak, aby rodina a zejména děti nebyly vystaveny ostrakizování  

ze strany většinové společnosti. Realizace umožní zvýšení kvality života rodin a zvýšení 

možnosti zapojení do ekonomického a sociálního života společnosti. 
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2.3.3 CÍLOVÁ SKUPINA OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM A OSOBY S MENTÁLNÍM  

A KOMBINOVANÝM POSTIŽENÍM 

 
PRIORITA 1: Vznik chráněného bydlení pro osoby s mentálním postižením a autismem 

 

OPATŘENÍ 1.1.: Podpora vybudování chráněného bydlení pro mladé lidi s autismem  

a poruchami autistického spektra. 

 

OPATŘENÍ 1.2.: Vybudování chráněného bydlení pro osoby s demencí v postproduktivním 

věku odpovídajícím seniorskému věku 

 

OPATŘENÍ 1.3.: Vybudování chráněného bydlení pro osoby s mentálním postižením pro 

osoby od 18 let věku (jedná se o zařízení zřízené a provozované Krajským úřadem 

Jihomoravského kraje. Investice a provoz bude v plném rozsahu zajištěno Krajským úřadem 

Jihomoravského kraje). 

 

PRIORITA 2: Podpora poskytování osobní asistence a odlehčovací služby 

 

OPATŘENÍ 2.1.: Podpora služby osobní asistence pro osoby se zdravotním postižením. 

 

OPATŘENÍ 2.2.:  Podpora zajištění odlehčovací služby pro osoby se zdravotním postižením 

(terénní a pobytová služba). 

 

OPATŘENÍ 2.3.: Podpora využívání služeb prevence - raná péče, sociálně terapeutické 

dílny, služby sociální rehabilitace. 
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Cílová skupina: OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM A OSOBY S MENTÁLNÍM A KOMBINOVANÝM POSTIŽENÍM 

 

Priorita 1: Vznik chráněného bydlení pro osoby s mentálním postižením a autismem 

 

Opatření 1.1: 

Podpora vybudování chráněného 

bydlení pro mladé lidi s autismem  

a poruchami autistického spektra 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Vybudovat chráněné bydlení, které obyvatelé budou vnímat jako domov, kde budou mít 

pocit jistoty, bezpečí, zázemí i soukromí. Sami se dle svých schopností a možností 

budou podílet na úpravách, výběru vybavení a na tom, jak bude jejich domov vypadat. 

Zůstane zachována přirozená vazba na rodinu. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Rodiny získají jistotu, že svým nejbližším poskytnou celoživotní zázemí, s plným 

respektem jejich individuálních potřeb. Mladí lidé s autismem získají možnost využít 

celoživotního vzdělávání, rozvoje dovedností, které vedou ke zvýšení soběstačnosti, 

sebevědomí a sociálních návyků tak, aby se co nejvíce začlenili do společnosti, dle 

svých možností. 

Zvýší se kvalita jejich života podpora navazování a udržení přirozených sociálních 

vztahů a vazeb. 
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Opatření 1.2.: 

Vybudování chráněného bydlení 

pro osoby s demencí 

v postproduktivním věku 

odpovídajícím seniorskému věku 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Cílem služby Chráněné bydlení sv. Luisy je zabezpečit skupině lidí s demencí v 

postproduktivním věku (jejichž stupeň postižení nelze řešit terénní formou pomoci) 

podporu sociálních služeb v poproduktivním období odpovídajícím seniorskému věku 

výstavbou chráněného bydlení. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Jedná se o osoby se středně těžkou a rozvinutou demencí. Sociální služba si klade  

za cíl zajistit maximální možnou podporu samostatnosti a soběstačnosti klienta,  

s důrazem na individuální přístup ke každému klientovi respektující jeho potřeby, přání, 

požadavky a celoživotní zvyklosti a tím zvýšit kvalitu jeho života. Smyslem zařízení je 

umožnit osobám, které potřebují určitý dohled a dopomoc v jednotlivých denních 

aktivitách a činnostech, aby mohli žít vzhledem k charakteru své nemoci v chráněném, 

důstojném a bezpečném prostředí. 

Rodina a blízcí jsou partnery služby.  

 

 

Opatření 1.3.: 

Vybudování chráněného bydlení 

pro osoby s mentálním 

postižením pro osoby 

od 18 let věku 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Cílem služby bude umožnit lidem s mentálním postižením žít v samostatných bytech, 

podporovat je v naplňování jejich individuálních potřeb a umožnit jim žít dle svých 

schopností co nejvíce samostatně a přebírat odpovědnost za svoji domácnost. Počítá se 

s provázaností služeb domova pro osoby se zdravotním postižením  

a stacionářů na Zámečku Střelice s novou službou chráněného bydlení pro 6 osob, 

služba bude zajištěna v rámci spolupráce mezi Zámečkem a obcí Střelice. Využití 

obecních/soukromých bytů.   

Dopad na cílovou 

skupinu 

Zkvalitnění života dospělých lidí s mentálním postižením, podpora osamostatnění se v 

maximální možné míře. 
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Priorita 2: Podpora poskytování osobní asistence a odlehčovací služby 

 

Opatření 2.1.: 

Podpora služby osobní asistence 

pro osoby se zdravotním 

postižením 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Cílem je zavedení služby osobní asistence pro osoby se zdravotním postižením, pro 

každého z cílové skupiny, kdo chce zůstat v domácím prostředí a z jakýchkoliv důvodů 

potřebuje pomoc s některými úkony běžného života. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Osoby se zdravotním postižením mohou s pomocí osobní asistence zůstat v domácím 

prostředí a začlenit se tak do společnosti, způsob a průběh této služby si volí sami. 

 

Opatření 2.2.: 

Podpora zajištění odlehčovací 

služby pro osoby se zdravotním 

postižením 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Podpora zajištění odlehčovací služby pro osoby se zdravotním postižením. Odlehčovací 

služba pomáhá lidem se sníženou soběstačností z důvodu onemocnění. Poskytuje 

úkony odlehčovací služby (např. pomoc s hygienou, podání jídla a pití, dohled  

nad nemocným apod.), tím je umožněn dlouhodobě pečujícím osobám nezbytný 

odpočinek, vyřízení nezbytných záležitostí mimo domov a pomoc s ošetřovatelskými 

úkony, které jsou pro ně příliš náročné. Uživatelům je poskytnuta podpora a lidská 

blízkost. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Pečující osoby získají jistotu péče o rodinného příslušníka v době, kdy sami nemohou 

péči zajistit. Být v domácím prostředí do konce života nebo prodloužit toto období na 

maximum. Zvýšit kvalitu života nemocných. Zlepšit schopnost pečujících pečovat  

o blízkou osobu, předejít jejich vyčerpání, vyhoření a zanedbání péče o sebe. Zamezit 

kompletní sociální izolaci osob pečujících o nemocného v domácím prostředí. 
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Opatření 2.3.: 

Podpora využívání služeb 

prevence - raná péče, sociálně 

terapeutické dílny, služby 

sociální rehabilitace 

Popis opatření  

a zdůvodnění 

Potřebnost služeb je doložena expertní studií a vyšla z multidisciplinárních jednání  

v okrese Brno-venkov. Cílem opatření je zvýšit kvalitu života cílové skupiny a jejich 

rodin. Uvedené služby prevence významně přispívají k začlenění cílové skupiny do 

společnosti a významně přispívají k uplatnění na trhu práce a v dalších oblastech 

společenského života. 

Dopad na cílovou 

skupinu 

Raná péče umožní rychlejší rozvoj schopností a dovedností hendikepovaného dítěte  

a jeho rychlejšího začlenění do skupiny vrstevníků a významně přispívá k prevenci 

vyloučení dítěte a jeho rodiny. 
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2.3.4 PRŮŘEZOVÉ PRIORITY 

 
PRIORITA A: Podpora procesu Komunitního plánování na Šlapanicku 

 

OPATŘENÍ A 1: Udržování, rozvoj a posílení spolupráce s obcemi ve správním obvodu ORP 

Šlapanice, spolupráce s Jihomoravským krajem - multidisciplinární týmy. 

 

OPATŘENÍ A 2: Zajištění návaznosti procesu Komunitního plánování sociálních služeb 

v ORP Šlapanice pro další plánovací období. 

 

OPATŘENÍ A 3: Zajištění setkávání pracovních skupin (složených ze zástupců zadavatele, 

poskytovatelů a uživatelů soc. služeb) v rámci procesu KPSS v ORP Šlapanice. 

 

PRIORITA B: Zachování stávajících sociálních služeb a podpora rozvoje jejich kvality 

 

OPATŘENÍ B 1: Zachování stávající sítě sociálních služeb na území ORP Šlapanice. 

 

 OPATŘENÍ B 2: Podpora rozvoje kvality stávajících sociálních služeb.  

 

PRIORITA C: Udržení a posílení informovanosti o sociálních službách na Šlapanicku   

 

OPATŘENÍ C 1: Aktualizace a zpřehlednění informačních materiálů a webových stránek 

zaměřených na sociální služby v regionu.  

 

OPATŘENÍ C 2: Posílení spolupráce mezi obcemi pro zkvalitnění vzájemné informovanosti  

a informovanosti občanů.  
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Průřezové priority 

 

Priorita A: Podpora procesu Komunitního plánování na Šlapanicku 

 

Opatření A 1: 

Udržování, rozvoj a 

posílení spolupráce s 

obcemi ve správním 

obvodu ORP Šlapanice, 

spolupráce 

s Jihomoravským 

krajem - 

multidisciplinární týmy. 

Popis 

Cílem opatření je podpora spolupráce s obcemi správního obvodu ORP Šlapanice, tak, aby se byly zajištěny 

potřebné služby, aby byly dostupné s odpovídající kapacitou. Dále zajistit informovanost o oblasti sociálních 

služeb cílovým skupinám a také veřejnosti. Role obcí jako, zadavatele, je v tomto případě nikým jiným 

nenahraditelná. Zvýšit povědomí zástupců obcí o významu a smyslu sociálních služeb pro občany obce  

a potřebě spolufinancování sociálních služeb. 

Dalším cílem je aktivní spolupráce s Jihomoravským krajem v rámci procesu plánování sociálních služeb, 

pravidelné setkávání koordinátorů ORP, multidisciplinárních týmů. Z Jihomoravského kraje je zajišťována 

metodická podpora.  

 

Opatření A 2: 

Zajištění návaznosti 

procesu Komunitního 

plánování sociálních 

služeb v ORP 

Šlapanice pro další 

plánovací období 

Popis 

Proces komunitního plánování sociálních služeb představuje žádoucí nástroj pro efektivnější zajištění 

dostupnosti sociálních služeb a jeho principy přispívají k tomu, aby sociální služby reagovaly na potřeby 

uživatelů služeb, stejně jako na možnosti a záměry poskytovatelů a obcí či krajů. Posláním plánování je 

zajistit, aby sociální služby fungovaly a rozvíjely se podle potřeb těch, kdo je využívají a zajišťují. To 

konkrétně znamená, že služby jsou dostupné, kvalitní, reagují na potřeby uživatelů, nabídka služeb je 

přehledná a srozumitelná a peníze jsou vynakládány jen na takové služby, které jsou potřeba. Po ukončení 

projektu bude město využívat vytvořené dokumenty (Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb správního 

obvodu ORP Šlapanice na období  2015-2018 a  Akční plán pro rok 2015, závěry výzkumu potřeb sociálních 

služeb obyvatel v ORP Šlapanice a adresář poskytovatelů sociálních služeb v ORP Šlapanice), bude 

disponovat komplexem informací pro kvalifikované rozhodování a výkon v oblasti sociálních služeb.  

Ve vytvořených skupinách bude pokračovat v dalším plánování a udržování stávajících služeb. Město bude 

kontrolovat plánované úkoly vlastními pracovníky, bude mít vyšší kontrolu nad úspěšností realizace. 

Udržitelnost je rovněž zajištěna zaškolením klíčových pracovníků. 
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Opatření A 3: 

Zajištění setkávání 

pracovních skupin 

(složených ze zástupců 

zadavatele, 

poskytovatelů a 

uživatelů soc. služeb)  

v rámci procesu KPSS  

v ORP Šlapanice 

Popis 

Do konce trvání projektu (březen 2015) budou pokračovat pravidelná setkávání realizační a řídící skupiny  

a 6 pracovních skupin v rámci realizace projektu „Komunitní plánování pro obec s rozšířenou působností 

Šlapanice“.  V rámci komunitního plánování a projektu bude dále zajištěna metodická podpora. Cílem 

spolupráce bude především tvorba Akčního plánu na rok 2016. Od dubna 2015 předpokládáme vytvoření 

pouze 3 pracovních skupin, které se budou scházet 2x do roka. Tyto skupiny budou opět složeny ze všech 

zástupců - zadavatel, poskytovatel a uživatel sociálních služeb. Cílové skupiny budou odpovídat potřebám  

v ORP: 

- senioři 

- děti, mládež do 26 let a rodina 

- osoby se zdravotním postižením a osoby s mentálním a kombinovaným postižením 

 
 

Priorita B: Zachování stávajících sociálních služeb a podpora rozvoje jejich kvality 

 

Opatření B 1: 

Zachování stávající sítě 

sociálních služeb na 

území ORP Šlapanice 

Popis 

Pro rok 2015 bude prioritou udržení stávajícího systému sociálních služeb, protože potřeba těchto služeb 

neustále trvá a je aktuální. Stávající síť sociálních služeb je nutné podporovat a zkvalitňovat tak, aby v ORP 

působily sociální služby, které jsou potřebné, ovšem s důrazem na regulaci vzniku nových služeb, neboť 

neomezený rozvoj není finančně udržitelný. U vznikajících služeb bude kladen důraz na zajištění finančních 

prostředků ze všech možných zdrojů. Je však zřejmé, že stávající síť sociálních služeb nedokáže plně pokrýt 

požadavky potřebných skupin občanů.  Budou zahájena jednání v oblasti financování sociálních služeb  

a podíl obcí na této problematice. 
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Opatření B 2: 

Podpora rozvoje kvality 

stávajících sociálních 

služeb 

Popis  

Případný rozvoj sociálních služeb je závislý na ekonomické situaci, která bude možnosti kvalitativního 

i kvantitativního rozvoje ovlivňovat. Sociální služby jsou poskytovány v souladu se zákonem o sociálních 

službách a se standardy kvality sociálních služeb, které jsou povinni dodržovat všichni poskytovatelé 

sociálních služeb. Nástrojem podpory rozvoje kvality služeb tak bude především hodnocení stávající kvality 

poskytovaných služeb a její zvyšování, pravidelné vzdělávání pracovníků a spolupráce s dalšími subjekty  

v této oblasti. 

 
 

Priorita C: Udržení a posílení informovanosti o sociálních službách na Šlapanicku 

 

Opatření C 1: 

Aktualizace a 

zpřehlednění 

informačních materiálů a 

webových stránek 

zaměřených na sociální 

služby v regionu. 

Popis 

Pokračování v informovanosti o sociálních službách jak na cílové skupiny, veřejnost, tak i na zástupce obcí.  

V rámci této priority bude aktualizován adresář poskytovatelů sociálních služeb na území ORP. V rámci této 

priority bude dále podporována snaha o zajištění informovanosti nejen o sociálních službách ale i o jejich 

uživatelích a tím zajištění překonání předsudků veřejnosti, jež brání přijetí osob s postižením do společnosti. 

Podstatou je podpora a především zkvalitňování předávání informací nejen cílovým skupinám a zástupcům 

poskytovatelů a zadavatelů, ale i široké veřejnosti. 

 

Opatření C 2: 

Posílení spolupráce 

mezi obcemi pro 

zkvalitnění vzájemné 

informovanosti  

a informovanosti občanů 

Popis 

Udržitelnost v navázané spolupráci mezi obcemi a poskytovateli sociálních služeb.  Zkvalitňování předávání 

informací z jednání pracovních skupin. Pokračování v šíření informací o sociálních službách a jejich 

plánování a akcí v rámci sociálního plánování v místních periodikách, na webových stránkách obcí.  
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3. ZPŮSOB VYHODNOCOVÁNÍ A AKTUALIZACE PLÁNU   

V plánovacím období 2015 – 2018 bude probíhat pravidelné vyhodnocování navrženého 

střednědobého plánu, a to zejména na pravidelných setkáních řídící skupiny. Hodnocení 

umožní vyvodit závěry o schopnosti plánu dosáhnout cílů, které byly stanoveny  

ve střednědobém plánu. Na základě výsledků je také možné provádět změny směřující  

k celkovému zlepšení plánu. Řídící skupina se zaměří zejména na naplňování priorit 

stanovených v rámci navrženého střednědobého plánu a bude zohledňovat všechny 

dostupné zdroje a informace. Stanovené priority budou vyhodnocovány metodou 

komunitního plánování. Potřeby a cíle všech účastníků procesu komunitního plánování mají 

stejnou váhu a přispějí k řešení problematiky sociálního vyloučení, pokrytí území kvalitními  

a dostupnými sociálními službami a rozvoji sociálních služeb dle potřeb uživatelů.  O vývoji 

sociálních služeb na území správního obvodu obce s rozšířenou působností Šlapanice bude 

obyvatelstvo správního obvodu pravidelně informováno na www stránkách města 

(www.slapanice.cz). Pro plánovací období 2015 – 2018 bude cílem zajistit efektivnost  

a podporu stávajících poskytovaných sociálních služeb, plánování zavedení a rozšíření 

nových kvalitních a dostupných sociálních služeb. Pravidelná aktualizace střednědobého 

plánu umožní především přizpůsobení plánu novým podmínkám a službám. Aktualizace 

bude probíhat jedenkrát ročně a to: 

 aktualizací sociodemografické charakteristiky města Šlapanice a ORP Šlapanice  

a stanovením priorit a opatření pro nové období  

 vypracováním akčního plánu pro nastávající rok, aktualizaci komunitního plánu bude 

zajišťovat koordinátor komunitního plánování společně s určenou řídící skupinou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.slapanice.cz/
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4. ZÁVĚR 

Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb správního obvodu ORP Šlapanice na období 

2015 - 2018 jsme zpracovali v souladu se strategií Jihomoravského kraje pro období  

2015 - 2017. V dokumentu reflektujeme změny ve společnosti (sociální, sociodemografické, 

kulturní, ekonomické, apod.) a v souvislosti s těmito změnami se zaměřujeme na měnící se 

potřeby a poptávku občanů našeho správního obvodu v oblasti sociálních služeb. 

Naším cílem je udržet a dále rozvíjet kvalitní a dostupnou síť sociálních služeb v obcích ORP 

Šlapanice.  

V celém procesu komunitního plánování klademe důraz na potřeby našich občanů, na kvalitu 

poskytovaných sociálních služeb, jejich dlouhodobou udržitelnost, ale také i na možnosti 

financování těchto služeb. Předmětem našeho zájmu je také snaha o doplnění takových 

sociálních služeb, které v našem regionu chybí, nebo nejsou dostatečně zastoupeny. 

Tvorbě tohoto dokumentu předcházela pravidelná setkání pracovních skupin, setkávání 

s občany v rámci kulatých stolů a veřejných setkání. Při všech těchto příležitostech 

docházelo k dialogu mezi poskytovateli a občany, stávajícími i potenciálními uživateli 

sociálních služeb. Poskytovatelé si mohli vyměnit cenné zkušenosti, občané získali 

informace, případně se mohli zapojit do procesu komunitního plánování aktivně. 

Jsme si vědomi, že jsou oblasti, životní situace, které nejsou sociálními službami dostatečně 

chráněny. A tak se vracíme zpět k počátku, resp. cíli, a to naší snaze nejen o udržení, ale  

i další rozvoj dostupných a kvalitních sociálních služeb v našem regionu.  

Do komunitního plánování se podařilo zapojit širší veřejnost, za což jsme velice rádi  

a věříme, že započatý proces bude i nadále pokračovat. 
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